

# 争当痴呆老父监护人 兄弟反目闹上法庭

## 双方都自称只是为尽孝,同时又都指责对方是为了争财产

家住南京市秦淮区的李老先生,1991年患上中风,之后又患上了血管性痴呆。去年,李老先生的一个儿子向法院申请,获得了父亲的监护权,而在此之前,李老先生所在的单位就指定其长子为其监护人。兄弟俩为争夺父亲的监护权闹上了法院,双方还相互指责对方争夺监护权的目的是为了财产。

昨天下午,秦淮法院对这起特殊的监护权案作出一审判决,确认两兄弟共同担任父亲的监护人。

### [冲突] 兄弟俩分别当上监护人

原告李武与被告李文是兄弟,李科是他们的父亲。李科与其妻吴平生共有六个子女,吴平生于去年5月去世。去年9月17日,李文见父亲生活难以自理,向秦淮法院申请父亲的监护权,并申请替父亲做司法精神医学鉴定。鉴定结果是:李科因患血管性痴呆,为无民事行为能力人。去年12月10日,法院指定李文为其监护人。

矛盾出现了。原来,早在李文起诉前,父亲的工作单位于去年9月15日就出具

情况说明,指定长子李武为李科的监护人。这样一来,李武、李文分别通过不同的方式取得了父亲的监护权。但李武认为,弟弟李文诉讼取得监护权的动机不纯,目的是争父亲的财产。为此,他在去年12月24日,又将自己的弟弟李文告上了法院,要求法院确认他是父亲唯一的监护人。

### [哥哥] 弟弟没有能力照顾父亲

李武在诉状中称,母亲去世以来,他一直照顾父亲的日常生活,且父亲的工作单位也指定他为父亲的监护人,因此他在法律上是父亲的实际监护人,依法对父亲享有监护权。

李武说,去年12月上旬,他得知弟弟李文在未征求他和其他姐妹意见的情况下,向法院申请宣告父亲为无民事行为能力人,并取得父亲的监护权。事实上,李文根本没有和父亲共同生活,同时李文也因自身健康状况,没有能力去照顾父亲。“李文身体一直不好,最近还住了很长时间的医院,连他自己都需要人来监护,他怎么可能来监护他人呢?”

李武认为,根据民法通则及相关法律规定,他作为

长子,理应作为父亲的监护人。平常父亲的医疗费用交纳、报销,以及水电费的缴纳,都是由他去完成的。他表示,父亲百年以后,将来房子由6个子女平均继承,不能让李文一人独占。因此,他请求法院依法确认他才是父亲的监护人。

### [弟弟] 哥哥的目的是为争财产

而对于哥哥的一番法庭陈述,李文认为是没有依据的,他认为,哥哥争夺父亲监护权的目的是为了侵吞父亲的钱财,占有父亲的房产。李文说,他作为父亲的指定监护人,是经过法定程序,由人民法院判决确认的。在父亲被依法确认为无民事行为能力人之前,包括父亲单位在内的任何组织都无权为其指定监护人,因此父亲单位指定监护人,是不符合法律规定的。

李文还说,他现在身体健康,有能力承担监护责任,并且他自1991年父亲中风后,就一直履行对父亲的监护职责,照顾父亲的日常生活,处理父亲的日常事务。而李武虽是兄长,可对父母十几年来从不过问,李武所做的每一件事都是为了父亲的财产。

李文认为,李武不适合做父亲的监护人。李文说,他与父亲一直共同生活,父亲户口簿及所住房的租赁协议均由他保管,但在去年6月,李武设法向辖区派出所申请补办了新户口簿,把父亲户口“迁”入其户内。另外,李武以父亲名义与区房产经营公司签订了购房协议,在购房申请表上,“同住人李文”的签字也是冒签。李武如果做了父亲的监护人,有侵害被监护人利益的趋势。因此,他请求法院依法驳回李武的起诉。

### [老人其他子女] 监护权给谁,意见不一

本案诉讼中,双方都互相指责对方争夺监护权,是出于争夺财产的目的。但双方又互相辩解,认为自己争夺监护权都是为了尽孝心,并没有其他目的。而在原、被告的其他姐妹当中,有人认为李武更适合做父亲监护人,也有人认为李文更适合。

为彻底化解这一罕见的家庭内部矛盾,秦淮法院特别组织双方进行调解,同时还邀请了老人的其他子女一起参加,希望让原、被告念在亲情的分上,相互作一些让步。但李文、李武两人并没有达成一致。

### [法院判决] 兄弟俩共为监护人

在监护人的顺序上,根据民法通则的规定,成年子女都有监护的权利与义务。对担任监护人有争议的,由被监护人所在的单位或住所地的居民委员会、村民委员会在近亲属中指定,对指定不服的,由人民法院裁决。本案中,原、被告为父亲的监护权发生争议,但都表明自己是为了尽孝心。法院认为,双方在身体健康状况、经济条件等方面都符合监护人的基本条件,具有监护能力,且为同一顺序,判决双方共同为李科的监护人。

### [法官提醒] 监护是权利更是义务

据法官介绍,我国法律设立成年人监护制度的目的,是为保护被监护人的利益,同时防止被监护人对社会或他人造成损害。监护人要保护被监护人的身体健康,照顾被监护人的生活,管理和保护被监护人的财产,除为被监护人的利益外,不得处理被监护人的财产等。监护权既是一种权利,更是一种义务。人民法院可根据有关人员或有关单位的申请,撤销监护人的资格。

(文中当事人均为化名)  
通讯员 秦民 快报记者 宗一多

## 为讨口粮 老汉将儿告上法庭

快报讯(通讯员 筱卉 高彦 记者 马乐乐)“终于可以过一个安心年了!”拿到调解书和口粮钱的赵老汉连连说,他起诉儿子要过年口粮的案件在高淳县法院的“绿色通道”中只花了十来天就有了满意的结果。

赵老汉说,妻子在儿子小时候就过世了,儿子完全由他一手拉扯大。儿子成家立业后,为不给儿子、儿媳添麻烦,他一直单独种田过日子。2002年他生了一场大病,儿子提出父亲的责任田由他耕种,后在家族亲友的证明下,依照农村习俗约定每年给付父亲粮食300公斤、柴草300公斤、食用油5公斤。之后几年父子俩相安无事。

今年年初,赵老汉因琐事与儿媳发生了争执,儿媳便不准丈夫将口粮交给公公,赵老汉的儿子夹在中间只好依着妻子。可老人的生活没了来源,由于村委会几次组织调解都没用,赵老汉1月中旬只好上法院讨公道。

高淳法院受理后,开通了诉讼“绿色通道”,优先启动了立案调解机制,但因儿子拒绝前往调解,案件进入审判程序。

承办人了解案情后认为,该案是家庭内部纠纷,只有调解才能将矛盾合理化解。于是承办人耐心对赵老汉的儿子和儿媳进行教育工作。

1月22日,在各方劝解下,赵老汉的儿子将2007年一年的口粮折合成820元交到父亲手里,承诺以后除按时给付口粮外,每年另外补贴父亲400元生活费,同时,将农田承包费用全部交给父亲。

# 去梅花山 先看看赏花指数

## 花情首席预报员将及时告知市民,哪种梅花适宜观赏



消息树之一“早南京红”

### 首席预报员 提前预测梅花花情

自然条件下的梅花什么时候开,真的可以像天气一样预测吗?梅花专家告诉记者,确实可以,不过相当复杂。不光不同品种开放的时间不同,同一品种梅花开花的时间早晚和花期的长短,也很容易受气温波动而变化。特别是冬春交替时期天气忽冷忽热,导致梅花开花期的早晚和花期的长短极不稳定。据观测数据显示,有的品种在不同年份的开花期相差竟达一个月之多。

记者从中山陵园管理局

获悉,此次推出的花情首席预报员制度,是指由该局5名梅花研究专业人员组成一个团队,通过收集资料,察看花情,根据往年经验和今年的天气情况,进行预测并及时发布赏花指数,让游客提前知道哪种或哪一片梅花最适宜欣赏,从而合理选择旅游时间和线路,同时他们还会介绍识梅、品梅的相关知识,让游客还能了解丰富的梅文化。

记者还获悉,梅花节期间(2月22日至3月22日),梅花山还将单独出售赏梅门票。

获悉,此次推出的花情首席预报员制度,是指由该局5名梅花研究专业人员组成一个团队,通过收集资料,察看花情,根据往年经验和今年的天气情况,进行预测并及时发布赏花指数,让游客提前知道哪种或哪一片梅花最适宜欣赏,从而合理选择旅游时间和线路,同时他们还会介绍识梅、品梅的相关知识,让游客还能了解丰富的梅文化。

### 早南京红、单瓣早白 山上有两株“消息树”

梅花专家向记者透露,除了多年积累的经验,他们



消息树之二“单瓣早白”

还有秘密法宝——两棵“消息树”。

“同一品种的梅花,也存在个性差异。有的树,性子就特别急,每年都最早开花,而且满树盛开。”

专家告诉记者,在梅花山上,也有这样的“消息树”,一般的早梅在1月中下旬绽放,而它们在12月中下旬就绽放笑脸。在专家指点下,记者在梅花山南坡找到了这两株“消息树”,一棵“早南京红”,据说在去年12月20日就已悄然开花,眼下已有上百朵红梅俏立枝头;相距50米的地方,“单瓣早白”也已花开一树,它们凌寒绽放,仿佛吹响了梅花开放的“集结号”。

专家说,看到它们俩绽放,其它花什么时候开,他们心里也大概有了数。

去年年底至今年年初,气温连续数天探至零摄氏度以下,而梅花正处于露瓣期,低温对花苞影响较小。近日,部分早梅开放,适当的低温天气仿佛一个“保鲜箱”,又可以使已经绽开的梅花延长观赏期。据了解,随着天气逐步回暖,春节期间,大部分早梅就将次第开放。

去年年底至今年年初,气温连续数天探至零摄氏度以下,而梅花正处于露瓣期,低温对花苞影响较小。近日,部分早梅开放,适当的低温天气仿佛一个“保鲜箱”,又可以使已经绽开的梅花延长观赏期。据了解,随着天气逐步回暖,春节期间,大部分早梅就将次第开放。

### 梅花节期间 赏梅可单独购票

据中山陵园管理局相关负责人介绍,一年一度的梅花节即将到来,目前,各种筹备工作正在紧张的进行中。植物园路、陵园路等4个景区入口门楼布置一新,梅花山景区内的4处牌楼也已改头换面,30辆电瓶车、16辆小火车等景区内交通车辆都将披上粉红色的盛装。

记者了解到,梅花节期间,游客可单独购买赏梅门票,即包含梅花山、梅花谷、石象路神道、翁仲路神道、红楼艺术苑、东陵太子墓、紫霞湖、六朝祭坛,票价40元/人次;明孝陵陵宫则实行30元/人次的票价。持有效年卡 and 有效证件的游客可免票入园。

通讯员 李敏  
快报记者 孙兰兰 文  
快报记者 赵杰 摄

## 今年玄武湖公园将有一系列“大动作” 李渔文化园将开工 160只新式游船要“上岗”

“全国镇湖第一神庙”已申报立项,李渔文化园春节之后有望动工,友谊厅、览胜楼将重新布置,向游人开放……昨天,记者从玄武湖公园管理处了解到,今年该公园将有一系列重大“动作”,其一就是将李渔文化园,再现清代金陵名园“芥子园”的造园风格。

### 将参照“芥子园”风格,建李渔文化园

很多人学画画,都是从《芥子园画谱》开始的。以《芥子园画谱》闻名的李渔是清代著名学者,擅长小说、戏曲,对造园艺术也有极高造诣,他寓居金陵时建造的芥子园最能体现其造园思想。

玄武湖公园管理处有关人士介绍,几年前在《玄武湖风景区控制性详细规划》里,就已确定了要在玄武湖北岸建李渔文化园。预计在今年开春后,将动工兴建。

据了解,李渔文化园将按照江南园林、明清建筑的风格,参照李渔造园美学观点,恢复浮白轩、月榭、来仙阁、歌台等芥子园原有景点,还将结合《芥子园画谱》中的石谱、花卉谱等精心布置,尽可能处处体现芥子园的风格特点。

既然如此,为什么不干脆就叫芥子园呢?该人士介绍,清代的芥子园在城南老虎头。如果这里的李渔文化园也用这个名字,会误导游客对历史的理解。据了解,该园面积在4000平方米~6000平方米。

### 一批老景点也将换新颜

记者了解到,今年玄武湖的园景园容将得到很大改变。例如,梁洲黄册库旁的湖神庙,将扩大规模,重建成“全

国第一镇湖神庙”,目前该项目已申报立项。

建于1941年的友谊厅,当初是汪伪政府接待上宾之所。建国后,曾接待过许多中外名人。据了解,这座平日深锁的房子今年将重新布置,恢复历史风貌,向游客开放。而清宣统元年所建的览胜楼,也将重新整修开放。此外,今后游客还可在玄武湖赏到更多的花卉。玄武湖将重点打造3个专类园:菱洲月季园、梁洲牡丹园、樱洲荷花园。

### 160只新式游船将“上岗”

玄武湖5500亩水面资源,也被重新布局。据介绍,玄武湖管理处筹措近300万元资金打造西南湖游览项目,分为解放门和玄武门两个游船服务区。大年三十(即2月6日)起,160只造型新颖、功能先进的游船将出现在西南湖上。除了常见的手划船、脚踏船等,还将有电动小画舫,以及两艘豪华画舫。而原有的码头将撤销,原有的游船也全部淘汰。新游船一律采用环保动力装置,无污染、无噪声。

快报记者 孙兰兰  
通讯员 王鹤

### ■链接

### 玄武湖公园 今年主要游园活动

春节期间,环洲柳苑将设立精美书法灯谜世界,邀请南京著名书法家来写灯谜;3月,情侣园郁金香展,与玄武湖公园实行“一票畅玩”;3月24日~8月底,翠洲将举办迎奥运大型冰雕展;7月~9月,荷花艺术节;9月28日,全国艺术盆景展将召开;11月,一年一度的菊花大会将拉开帷幕。